



## 成岳冲等带队赴各地检查高考准备工作

本报讯(记者 毛雪逸)高考前夕,省政府及省委教育工委、省教育厅领导带队赴各地检查高考准备工作。

6月1日、5日,副省长成岳冲分别赴缙云、景宁、临安检查高考准备情况,重点视察了各考点的高考试卷保密室、国家教育考试指挥中心,全面了解考场设置、现场监控、电力保障、交通组织等情况。成岳冲强调,高考是事关广大考生和家长切身利益的大事,高考工作责任重大,各级政府部门、教育考试机构和考点要高度重视、明确责任、加强管理,采取积极有效的措施保障高考安全,创造良好的考试环境,确保今年高考综合改革平稳有序落地。要切实落实好高考试卷保密工

作,严格按照制度执行试卷运输、交接、分发等环节,确保各环节万无一失;要切实落实好考试服务工作,强化交通、医疗等后勤保障,为考生营造安全稳定的考试环境;要发挥学校教师的专业引领,在考后用最准确且通俗易懂的语言,帮助考生填报好志愿。

省委教育工委、省教育厅领导班子成员按照委厅统一部署,赴全省11个设区市20多个县(市、区)开展高考考前检查。1日,省委教育工委书记何杏仁赴宁波开展高考巡查,实地检查了余姚中学、高风中学、国家教育考试余姚市指挥中心等。何杏仁要求,各地要高度重视2017年高考综合改革落地工作,精细运作、强化管理,重

点要在思想认识上下真功夫,确保高考各项工作万无一失;在责任落实上下硬功夫,尤其要层层落实涉及安全、保密、考风考纪等方面的责任;在部署检查上下细功夫,进一步细化考前准备工作的各个环节;在服务考生上下深功夫,为考生提供热情、科学、优质的服务;在舆论引导上下巧功夫,发现问题及时处理,确保高考综合改革平稳落地。

2日下午,省教育厅厅长郭华巍赴建德市检查高考准备情况。他详细询问了该市考场设置、试卷保密、考务培训和考场突发事件应急处置等工作,在新安江中学考点重点检查了监考教师准备区、保密室、广播室、考务办公室、

视频监控室、高考联合值班室等场所。郭华巍强调,要确保高考安全,始终把试卷安全放在首位,开展好诚信与法治教育,在考试组织工作中杜绝作弊现象;要创建良好的高考环境,努力实现部门协调联防联控常态化;要提高服务水平,确保考前考中考后各环节衔接有序,特别是认真做好考后的考生志愿填报指导工作;要重视舆论,及时发现并解决问题,努力将各项工作落细落小落实。

省委教育工委、省教育厅其他领导陈根芳、韩平、于永明、朱鑫杰、丁天乐、孙恒、应方彩等也分赴对口联系的市县检查高考准备工作,就确保高考安全平稳提出了具体要求。

## 童淑芳方叶平被授予“浙江省师德楷模”称号

本报讯(记者 武怡晗)日前,省教育厅、省人力资源和社会保障厅、省财政厅联合发布通知,授予童淑芳同志、追授方叶平同志“省级优秀教师暨浙江省中小学师德楷模”称号。

通知指出,全省广大教师和教育工作者要以他们为榜样,学习他们爱岗敬业、潜心育人的高尚师德;学习他们恪尽职守、甘于奉献的人格风范;学习他们关爱学生、献身教育的大爱情怀。全省广大教育工作者要自觉忠诚于党和人民的教育事业,带头践行社会主义核心价值观,全面实施素质教育,坚守教育理想,担当教育使命,为全面提高教育质量、加快实现教育现代化作出更大的贡献。

童淑芳现为衢州市衢江区第一初级中学教师。2015年,其任教的一名学生因突发脑溢血,手术后昏迷,她为这名学生讲述校园故事,坚持了6个多月直到他苏醒。方叶平生前为杭州市富阳区第二中学高级教师,在平凡的教师岗位上追求自己的教育理想,用生命演绎了一名共产党员开拓进取、勇挑重担、甘于奉献的高尚情怀。(两位教师的事迹详见本报相关报道)

## 我省首次新高考准备就绪

### 今年录取率不低于去年

本报讯(记者 陈蓓燕 通讯员 黄梓馨)6月7日至8日,我省将举行首次新高考。今年全省共有29万余名考生赴考,其中普通高校招生报名25万余人,单独考试招生报名4万余人,报考总人数比去年减少1.6万人。根据招生计划,预计今年我省录取率将不会低于去年。

按照综合改革方案,我省新高考不分文理,实行统一高考与高中学考、必考与选考相结合,考试科目采取“3+3”模式。对于首届新高考考生,其3门选

考科目均已在今年4月考毕,本次统一高考只剩下语、数、外3科目;单独考试招生则只有语、数两科目待考。

据悉,今年我省共设82个考区、336个考点、约1万个考场,均为标准化考场,全程实行视频监控。高考试卷运送监管全程录像,所有保密室等涉考场所同步远程连线监控、全视角监管。各考点均配置视频监控室和视频监控员,对所有考场的考试状况进行全面监察和实时录像。考点也均配备金属探测仪等安检工具。所有考点启用无线通

信屏蔽设备,实行无线信号监测。考试过程中,各市还将不定时、不定点地对考点周边可疑信号进行巡回监测。

为确保高考公平公正,今年我省所有考生准考证号和座次均由计算机随机编排;监考教师在考前随机抽签确定监考考场。高考期间,省、市、县将选派700余名巡视人员,赴各考点全程蹲点巡视。各级教育、公安、环保等部门在省、市、县考区指挥中心联合值班,统一调度。有关部门已组织开展“打击销售作弊器材”“净化涉考网络环境”“净化

考点周边环境”和“打击替考作弊”等专项行动。此外,在考前我省还针对高考各环节开展风险点排查,提出防范措施和应急预案。同时,所有考生在考前已书面签订《诚信考试承诺书》。

省教育考试院提醒考生,不要轻信谣言,不要购买所谓的高考试题答案及作弊器材,以免落入陷阱。我省查处打击高考违规将延伸到考后,高考期间,各级各地均公开投诉举报电话,省教育考试院投诉举报电话为0571-88906609。

## 我省出台学生学籍管理新办法

本报讯(记者 毛雪逸)近日,省教育厅对2014年出台的《浙江省义务教育阶段学生学籍管理办法》和《浙江省普通高中学生学籍管理办法》进行了修订,在此基础上分别制定了新的学籍管理办法。

新修订的学籍管理办法对我省中小学生学习学籍管理的各项工作做了详细规定,强调学籍主要功能是记录,要求各地各校不得将学籍作为入学和转学的条件,并规定了学生学籍采用信息化方式管理。新的学籍管理办法还明确了建立学籍的流程和时间要求,以及义务教育阶段学生辍学的处理要求,规范了学籍信息发生变化时的修改流程。

据悉,新的学籍管理办法将于今年9月1日起施行。



## 爱心送考

6月7日至8日高考期间,舟山市沈家门街道大于社区新居民党支部组建新居民爱心服务团队,有40辆出租车、私家车作为爱心车,为考生提供免费接送服务。据悉,这一志愿服务护考的方式已持续3年,共接送考生500人次。图为社区工作人员向参与爱心送考的司机发放标牌。

(本报通讯员 丁琪蜜 摄)

## 东阳对在职教师有偿补课“零容忍”

本报讯(通讯员 张益晓 吴国平)“在职教师组织参与有偿补课,情节严重的,城区学校任教的调出城区,一律调入偏远对口支教学校,非城区学校的调离原学校。”近日,东阳市教育局召开有偿补课专项整治月活动部署会,对各中小学提出了明确要求,采取“零容忍”态度。

据悉,市教育局给各公办中小学及在职教师划出了“七条红线”:不得擅自组织或参与违规办班;不得违规带生和有偿补课;不得擅自到民办教育机构兼职、兼课等;不得暗示、诱导、动员或强制学生参加违规带生、有偿补课;不得从事收取费用或谋取利益的托管、作业辅导等其他违规活动;不得为校外培训机构和其他人介绍生源、提供相关信息,利用QQ、微信群和朋友圈发布校外培训机构信息;不得从事法律法规和上级规定禁止的其他行为。

近年来,东阳市教育局高度重视行风建设,制定了一系列规定,并多次组织专项检查。2016年以来,共组织全市范围明察暗访15次,上门走访在职教师153人,电话随访学生家长287人,召集教师、学生座谈339人次;查处违纪教师7人,行政警告处分3人,其中2人调离城区学校,5人调离原单位。同时,市教育局还对信访投诉较多的5名校长进行了约谈。

## 优先发展 助力教育现代化

□本报记者 毛雪逸

“让每一个孩子都能有机会均等地享受到与时代同步的优质教育”这一美好目标,在浙江正逐渐成为现实。近年来,省委、省政府始终坚持教育优先发展,果断作出在全省开展教育现代化建设的重大决策,努力让公平、均衡、优质教育的雨露惠及每一寸土地。

自2015年1月启动首批教育现代化县(市、区)评估以来,全省已有3批36个县(市、区)创建成为教育基本现代化县,超过1/3的县(市、区)达到了基本实现教育现代化的标准。

### 重公平 筑牢教育现代化基石

去年,标准化学校建设工程被列入省政府为民办实事工程之一。得益于该项民生工程,苍南县桥墩小学变成了村里的高颜值地标性建筑,一位家长欣慰地说道:“学校造得漂亮,里头啥教室

都有,比城里的学校还好。”

在浙江,最美的建筑是学校,最美的风景在校园。近年来,我省加大教育投入,实施了农村中小学食宿改造、义务教育学校标准化建设等一系列工程,努力让每一所学校都成为家门口的好学校。

2014年以来,我省实施“全面改薄”工作,编制了《浙江省义务教育薄弱学校基本办学条件改善工程规划(2014—2018)》,推进义务教育学校标准化建设。截至去年10月底,全省已累计投入建设资金45.63亿元,校舍开工面积176.39万平方米,校舍竣工面积128.27万平方米,开工率和竣工率在全国都名列前茅。

“十二五”期间,我省还出台了“史上最严格择校令”,严格控制义务教育学校择校行为。同时,全面取消公办普通高中招收择校生,全面推进阳光招生和阳光收费。截至2016年,全省所有县(市、区)都已向社会宣布

公办义务教育学校实行“零择校”。同时,各地教育行政部门还制定或改进流动人口随迁子女积分入学管理政策,确保流动人口随迁子女“有学上”“上好学”。

在全省教育系统的共同努力下,截至2015年,全省90个县(市、区)全部达到国家规定的义务教育发展基本均衡县评估认定标准。

### 促均衡 城乡教育共同发展

象山县爵溪学校是一所外来务工人员子女九年一贯制学校。前些年,该校曾一度面临生源流失的问题。自从东陈中学的翁宗元来到该校任校长后,从引进教师、培养教学骨干着手,大刀阔斧地开展教学改革,让学校的教育教学焕发新颜。

2013年,我省实施义务教育学校校长教师交流制度,规定在同一学校任职

满10年的校长以及任教满12年的教师都必须交流,每年交流比例不低于15%。通过交流,农村薄弱学校实现了学科建设和教师培养的优化组合,也提升了教师队伍的活力。截至2016年年底,全省有1.3万余名教师、校长参与交流,其中骨干教师2749名。校长1310名。

此外,从2015年起,我省在农村教师任教津贴的基础上,又推出农村教师津补贴制度,向全省12万余名农村学校教师发放人均每月375元的津贴。通过一系列激励措施,鼓励年轻教师在农村学校“留得住”“教得好”,进而提升农村地区教育教学质量。

(下转第2版)



近日,由浙江音乐学院学生担任主演的莫扎特歌剧《费加罗的婚礼》在沪、杭等地接连上演,受到业内人士的广泛好评。据悉,该校通过让学生表演经典剧目,积累舞台经验,提高表演、演唱等技巧,从而培养出为中国原创歌剧服务的专业人才。

(本报通讯员 周佳丽 摄)

